Cesky jazyk — 9.tfida

16. zadani

1. Pravopis — OPIS-ucebnice str.70/ cv.5c

PS str.63/ cv.2c,d,3,4,5 PS str.65/cv.1 PS str.66/cv.1

2. Tvaroslovi-piedlozka se jménem-pfislovecné sprezky/ -vymysli vétu-ustne:

- v celku-vcelku o pravdu — opravdu po tom — potom z pravidla —
zpravidla na vecer —navecer

-dopliite &/ n&/ Gstné/: Oba ministfi se setkali soukrom___. Jeho hlas znél hluboce a
tajem____. Zelenina byla jem___ nakrdjena na nudlicky. Mnoho ¢innosti délame zcela
nevédom _ .Jetodojem____ alidsky napsany pfibéh. Z4dost musi byt podana pisem___
Tento daim je ziejm___ uréen na prodej. O uspéSich filmu se vyznam___ zaslouZil
predstavitel hlavni role. Tato rostlina ma tem___ zelené listy. V této situaci ses zachovala
velmi rozum___. Aromaticka koFeni je tfeba pouzivat stfidm___. Mistnost je ucelng, ale
pfijem___ zafizena. Na3e laboratof byla skrom___ vybavend. Samoziejm__, Ze ti
pomuzieme. Letadlo strm___ stoupalo do vy3ky. VCera veler jsme se ohrom___ bavili.

3. Skladba — vétny rozbor, u¢ebnice str.133/ cv.3 a/ prvni dvé souvéti dpiste do sesitu-na
online hodiné si zapiSeme si spolecné graf

4. Procvicovat mize$ na www.skolasnadhledem.cz — tvofeni pfislovci z pfidavnych jmen

na www.pravopisne.cz — pravopis sprezek

5. Literatura — precti si text a odpovéz na otazky do literarniho seSitu

Zednik Antonin Karas zira na to jako na zjeveni, jako na sen. A jeho kudrnaty soudruh mu
naléhavé vyklada, e CIRKUS HUMBERTO je jeden z nejvétsich cirkust v Evropg, ze patfi
n&jakému Berwitzovi, Ze maji na Sedesét Cistokrevnych koni a slona a menazerii a ze se to
véecko da ted do pohybu, na cesty, od jara do zimy. A na to Ze je zapotiebi party stavécq,
tentakd, jak si oni fikaji, kterd dovede za dvé hodiny postavit stan a za pal hodiny jej
rozebrat, a tu partu e panu Berwitzovi vede on, Karel Kerholec z Libung, do takové party ze
Karas nyni pfisel, na tom Ze neni nic, jen zvladnout tempo, aby jeden druhému zahrél do
ruky, a na to Ze jsou Ce3i, pro ten fortel, ktery na viecko najdou, u vSech cirkusu Ze jsou pry
na tu praci hledani. Oviem délaji i jiné véci, konaky, stajniky, krmice, Stolby, muzikanty,
augusty, jak si co kdo najde, hlavni je ve viem se vyznat a vSude podle potfeby pomoci. Ale
7ivot je to krasny, svobodny a volny, od mésta k méstu, cely svét se uvidi, neznamé kraje,
neznami lidé.....

Zdroj: Eduard Bass. Cirkus Humberto
Najdi v textu vyraz pro: spravce konirny/ podkoniho, pfelud, klaun, zvérinec
Proc jsou Cesi u cirkusu Zddani?

Rozhodni, kterd tvrzeni jsou podle textu pravdiva:



Cirkus Humberto je nejvétsi cirkus na svété. ano-ne

Cirkus cestuje od jara do podzimu. ano-ne
Postavit cirkusovy stan se da za dvé hodiny. ano-ne
V cirkuse maji na Sedesat koni. ano-ne

Podle wikipedie najdi odpovédi na tyto otdzky: Jak se jmenoval E.Bass vlastnim jménem?
Kterymi dvéma knihami se proslavil? Ve kterych zemich studoval? Jak se jmenoval rezisér,
ktery natocil podle romanu Cirkus Humberto serial?

Cviceniz CJ

- Vyzkousejte si test
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Ktera z nasledujicich vét obsahuje pravopisnou chybu? Miz1,5.12 1 bod

Obloha nahle potemnéla.
Zapomél na to uz podruhé.

Asi mi zase Spatné rozumél.
Vase domnénky nds nezajimaji.

) SR

 Piifadte k jednotlivym tryvkim (2.1-2.3) moznost (A-E), fviz6,s.44/ max. 3 body

kterd nejlépe vystihuje dany aryvek:
(Kazdou moznost z nabidky A-E mizete prifadit pouze jednou.
Dvé moznosti zbudou a nebudou pouzity.)

Ministerstvo dopravy otevrelo obalky s nabidkami ctyr uchazec na dodavku a provoz
elektronického myta po roce 2019. Zajem maji Kapsch, slovensky SkyToll, madarsky
National Toll Payment Services a némecky T-Systems. Zatimco jeden z uchazec podle
ministra dopravy Dana Toka vyrazné prekrocil pfedpokladanou hodnotu vetejné zakazky
vycislenou na 29 miliard korun, nabidky zbylych tii se pohybuji mezi tfetinou az polovinou
této hodnoty. Vitéz soutéze by mél byt znam do letosniho podzimu.

Motor 675iS predstavuje novy standard pro viechny budouci malé vertikalni motory. Revolu¢-
ni systém InStart je genidlnim spojenim motoru a baterie a nejvétsim pokrokem ve startovani
motorl za posledni generaci.

Pokrokové technologie EXi prinasi snadnou udrzbu bez pouziti naradi a bez nutnosti vymény
oleje. Motor jednou naplnite olejem a pak jiz jen kontrolujete jeho hladinu a podle potieby
doplnujete. Po celou dobu Zivotnosti motoru.

Stejné jako v predchozich letech je zamérem mésta Cesky Tésin poskytovat dotace na pod-
poru projektd zaméfenych na kulturné-vzdélavaci, umélecké, socidlni, zdravotni, preventivni,
sportovni a jiné aktivity.

Dotace budou poskytovany v souladu se schvélenym ,Programem®, ktery byl vyhlasen

dne 21.12.2017 a jehoz znéni véetné povinnych priloh Zadosti naleznete na webovych stran-
kach mésta v sekci Mésto Cesky Tésin — dotace z rozpo¢tu mésta. Zadatelé, ktef{ splfiuji pod-
minky pro poskytnuti dotace, mohou zadat o finanéni prostiedky v ramci tohoto ,Rrogfamu”

od 22.1.do 12.2.2018 vcetné.
(Vzhledem k povaze tilohy nejsou zdroje vychozich textd uvedeny, upraveno.)

zprava z tisku

reklamni text

navod k pouziti f 9%
uredni ozndmeni

pozvanka na akci

LR,




TREXITE]

Ztraceny maly zatoulany koté {x} Kdyz uz té pocti roli otce s mati,
vybralo si té za tatu, tak po ném nehaz kameni.
prolezlo k tobé tajnou dirou v ploté, Stokrat ho vyzen, stokrat se ti vrati
chce pohladit a mnouka tu. jak osudovy znameni.

(2} Strakaty koté rozjezeny mrazem {4} Naudi té zit vesele a hrave,
kurazné $plha do vysek, ‘ budes mit darek pro déti.
a pritom taky ob¢as Zuchne na zem Pochyta mysi, co ti stradi v hlave;
a zasvini si kozisek. dej $anci tomu koteéti.

(J. Zdcek, Treti polocas)
TEXT 2
Slova onomatopoicka — vyrazy, které vznikly jako napodobeniny zvuku. Z citoslovce vrrr sloveso vrcet,

z cink sloveso cinkat apod.
(J. KaloEovd, Privodce literdrnimi pojmy, upraveno)

” Ktery z nasledujicich usek TEXTU 1 obsahuje nespisovny tvar slova? fviz4,s.30/ 1 bod

R) vybralo sité za tatu

B) tak po ném nehaz kameni

() prolezlo k tobé tajnou dirou v ploté
D) a ptitom taky obcas zuchne na zem

Které z nasledujicich tvrzeni o souvéti podtrzeném v TEXTU 1 je pravdivé? miz3,5.23/ 1 bod

Souvéti se sklada ze dvou vét, obé jsou hlavni.

Souveéti se sklada ze tii vét, dvé z nich jsou hlavni.
Souvéti se sklada ze dvou vét, jedna z nich je hlavni.
Souvéti se sklada ze tii vét, pouze jedna z nich je hlavni.

Niz2,s.18/ max. 2 body

5.1 Vypiste zTEXTU 1 spisovné antonymum slova zbabéle:

5.2 Vypiste zTEXTU 1 nespisovné synonymum slova zaspinit:
(Hledané slovo se ve vychozim textu mize vyskytovat i v jiném nez zakladnim tvaru.)

* Vypiste z 2. sloky TEXTU 1 sloveso, které je ptikladem slova onomatopoického: hiz5,5.35/ 1 bod
Ulohu feéte na zékladé definice uvedené v TEXTU 2. '
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Na obloze se objevily prvni jarni paprsky. Oprely se o zem a probudily v ni k zivotu kvétiny. Travniky se pokry-
ly sedmikraskami, z hliny vyrasily krokusy. V lesich vykvetly snézenky s bledulemy a omamné zavonély. Vcely
zacaly s opylovéanim kvétin.V parcich se obévily davy lidi. Na higtich viskaly déti tak, Ze €asto nebylo rozumeét
tomu, co si dva na lavicce povidaji. V ulicich bylo také Zivo. Celé Karlovy Vary vitaly jaro. Silnice se zaplnily spé-
chajicimi auty, mezi kterymi se proplétali cyklisté. Kdo mohl, vyrazil na vylet do blizkych Krusnych hor. Po se-
tménf ozili i noéni ptaci. Ve svitu mésice bylo mozné zahlédnout dokonce i viry a netopyry.

(Didaktis)

7 Najdéte ve vychozim textu Ctyfi slova, ktera jsou zapséna wiz1,s.12/ max. 4 body
s pravopisnou chybou, a napiste je pravopisné spravné:
Chybéjici dil¢i odpovéd nebo zapis jakéhokoli slova, které nevyhovuje zadani ulohy,
jsou povazovany za chybu.'DoporuEeni: Opravte pouze ta slova, u kterych jste si jisti,
7e jsou ve vychozim textu zapsana s pravopisnou chybou.

VYCHOZI GRAF K ULOZE 8

Jak dlouho vam trvé jedna cesta do prace?
(Respondenti odpovidali na otazku, jak dlouho jim trva cesta do prace.)

B méné ne? 15 minut: 60 respondentd (cca 17 %)

60

nejméné 15 minuta zérovei méné nez 30 minut: 128 respondenttl (cca 37 %)

&5 nejméné 30 minut a zaroven méné nez 60 minut: 91 respondentti (cca 26 %)
B nejméné 60 minut a zaroven méné ne¥ 120 minut: 48 respondenti (cca 14 %)

] nejméné 120 minut: 21 respondenti (cca 6 %)

(www.vyplnto.cz)
§8 © Které z nasledujicich tvrzeni neni v souladu s informacemi obsazenymi v grafu? fizs,s.35/ 1 bod
A} Nejméné 120 minut trva cesta do prace asi 6 % respondentdl.
B) Vice nez 40 % respondentl trva cesta do préace nejméné 30 minut.
() Vice nez poloviné respondentd trvé cesta do prace méné nez 30 minut.
D) Méné neZ 120 minut trvé cesta do prace pravé Ctyficeti osmi respondentim. |
" Rozhodnéte o kazdé z nasledujicich vét, zda obsahuje feiz1,s.12/ max. 2 body

pravopisnou chybu (A), nebo ne (N):

" 91 Hlavnim méstem Velké britanie je Londyn.

9.2 Zéavody v Novém mésté na Moravé sledovaly tisice divaka.

93 Zavody v opakovaném vystupu na Lysou horu vyhrél Polak.
94 Nanamésti Miru se nachéazela kavarna prosluld svymi dezerty.

JSTE——————L A
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Seradte jednotlivé casti textu (A-E) za sebou tak, aby byla dodrzena
textova navaznost:

,Snédls?” pta se baba a Nami kiopi oci a cumi do podlahy.
o je dobre,” pravi baba, ,kaviar je ta nejzdravéjsi véc na svété. Hned po zensenu!”
Nami ho pak musi jist k snidani i k vecefi, sedi u kyblu a nabiré ho |Zici, dokud se mu neudéla Spatné.

Sousedka Alea v rybi tovarné pracuje; obcas prijde posedét na zaprazi a pfinese vyménou za pytel bram-

bor kybl kaviaru.

Nami vyrustal v pachu rybiny, a tak ji vlastné nikdy pofddné nevnimal. V méstecku Boros je lihen jeseterd
a hned vedle ni zévod na zpracovani ryb.
(B. Bellovd, Jezero)

[r{_' 10.2 [ : 103 l : 16.4

VYCHOZITEXT K ULOHAM 11-18

Té noci Michael nezamhouril oko. Tamar vycerpana placem nakonec usnula, kdyz ji on a Rut,
ktera piijela pozdé odpoledne z Ber3evy, premluvili, aby si vzala prések, predepsany rodinnym
|ékafem. Ve skutecnosti doktor Ettinger ten prasek nepredepsal, nybrz pfinesl, protoze se k nim
rozbéhl v okamziku, kdy slysel, co se stalo. Nemuseli ho volat, pfisel sam.

O pulnoci, kdyz Michael nahlédl do dcefina pokoje, spala uz i Rut. Oddychovala pravndelne a poko;ne
a byla jako vzdy obraz zdravi.

Michael sam v3ak, kdykoli se vratil na lizko, se jen prevaloval z boku na bok, znral ve tme do stropu

na némz se mu neprestévaly promitat obrazy, jeden krutéjsi nez druhy. PredeVS|m se mu vraceli pred odi
ti dva chlapdi, llan a Benji. Jako vzdy nerozluéni, sedéli na jakési prevracené bedné a ClStllI pusky Pojed-

nou zaznél vystel a llan se svalil tvéfi k zemi. ZdéSeny vykfik z hrdla jeho pfitele prehlusﬂ i zvuk vystielu.

Nékdy kolem teti hodiny, kdyz uz bylo jasné, e nebyla nadé&je na spanek, zase vstal, tentokrat si viak
oblékl Zupan a trepky a nesel do své pracovny, kde se uz nékolikrat pfedtim snazil zahnat zIé my3lenky
cetbou. Misto toho vy3el na terasu, used| do svého prouténého kiesla u kulatého stolu a mirné rozhoupal
Pegasa. To bylo poprvé, co se piistihl, ze s nim hovofi.

(V. Fischl, Zatisi s hoUpaéim"kpnéfn)

4 Ktery z nasledujicich aseki vychoziho textu obsahuje priviastek neshodny? f¥iz3,5.23/ 1 bod

ziral ve tmé do stropu

nahléd| do dcefina pokoje
vycerpana placem nakonec usnula
jeho pritele prehlusil i zvuk vystrelu

© Rozhodnéte o kazdém z nasledujicich tvrzeni, zda jednoznacné vyplyva fiz5,s.35/ max. 2 body

124
12.2
123
124

z vychoziho textu (A), nebo ne (N): A N

Michael v noci vidél, jak llan s pritelem Cistili zbran.

Rodinny lékaf byl svédkem toho, jak rodina obdrzela osudovou zpravu.

llan a Benji byli nerozlu¢ni pratelé, jednou viak na sebe zautocili zbrani.
Michael nemoh! v noci usnout, nakonec si $el na terasu popovidat s pfitelem.
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R |
§7
17.1

17.2

B
Ktery z nésledujicich useki vychoziho textu obsahuje slovo citové zabarvené? viz2,5. 18 1 bod

ziral ve tmé do stropu

kdykoli se vratil na IGzko

Té noci Michael nezamhoutil oko
Michael nahlédl| do dcefina pokoje

Ve kterém z nasledujicich asekl vychoziho textu se neuplatiiuje obraznost? riz2,s.18/ 1 bod

byla jako vzdy obraz zdravi

snazil zahnat zlé myslenky Cetbou

tentokrat si vSak oblékl Zupan a trepky

na némz se mu neprestavaly promitat obrazy

7 Které z nasledujicich tvrzeni odpovida vychozimu textu? fviz7,5.4%/ 1 bod

Vychozi text je ukdzkol epiky.

Vychozi text je ukdzkou tragédie.
Vychozi text je ukazkou vécné literatury.
Vychozi text je vypravén jednou z postav.

/viz4,5.30/ max. 3 body

Vypiste z podtrzeného Gseku ve ctvrtém odstavci vychoziho textu prisloveénou sprezku:

Vypiste z prvniho odstavce vychoziho textu viechna podstatna jména v 6. padé a napiste jejich vzor:
Chybéjici dil¢i odpovéd nebo zépis jakéhokoli slova, které nevyhovuje zadani Glohy,
jsou povazovany za chybu.

Aviz3,5.23/ max. 3 body
Vypiste z Gseku podtrzeného v druhém odstavci vychoziho textu zakladni skladebni dvojice:
Chybégjici dil¢i odpovéd nebo zapis jakéhokoli slova, které nevyhovuje zadani tlohy,
jsou povazovany za chybu.

Napiste druh vedlejsi véty podtrzené ve tietim odstavci vychoziho textu:

Které z nasledujicich tvrzeni neni pravdivé? /viz4,5.30/ 1 bod
(Posuzovana slova pochézeji z vychoziho textu a jsou v ném vyznacena tu¢né.)

Slovo kdyZ mize byt pouzito jako spojka a nékdy jako pfislovce.

Slovo kolem miize byt pouzito jako predlozka a nékdy jako podstatné jméno.
Slovo odpoledne miize byt pouzito jako pfislovce a nékdy jako podstatné jméno.
Slovo zdravi mize byt pouZito jako podstatné jméno a nékdy jako pridavné jméno.




TEXT 1

Pokyn k otravé ruského exipiona Sergeje Skripala a jeho dcery dal velmi pravdépodobné pfimo rusky prezi-
dent Vladimir Putin. Oznamil to 3éf britské diplomacie Boris Johnson. S jedem mohlo byt v kontaktu

a7 131 lidi, nékdo jej zfejmé dal Skripalové dcefi do kufru uzv Rusku. Kreml mezitim oznamil, ze v nejblizsi
dobé zvefejni odvetu za britské sankce. Johnsonova obvinéni oznadil za ,Sokujici a neomluvitelna”

_Proti Rustim jako takovym nic nemame. Vysledkem toho, co se déje, nebude rusofobie. Nade roztrzka
je s Putinovym Kremlem a jeho rozhodnutim zdtiraznil Johnson s tim, Ze praveé rusky prezident velmi
pravdépodobné nafidil prvni pouziti nervove latky na evropské pidé od druhé svétové valky.

Moskva obvinéni odmita a chysta se v nejblizsich hodinach oznamit reakci na britské sankce. ,Jakdkoliv
zminka o nasem prezidentovi v této souvislosti je Sokujici a neodpustitelné poruseni diplomatickych pravidel
sluéného chovani” reagoval na Johnsonova slova Putindv mluvci Dmitrij Peskov. ;

A Ao LS et L A

(www.ceskatelevize.cz, upraveno)

TEXT 2

Preneseni nazvu na zakladé vécné (mistni, casové nebo pficinné) souvislosti se nazyva METONYMIE.

Napf. podstatné jméno vinuti neznamend pouze cinnost (navijeni), ale také jeji vysledek. Podobné je tomu
u jinych podstatnych jmen slovesnych nebo déjovych (napf. kovdni, hrazeni, ...). Pro pojmenovani jednotky
elektrického proudu ampér se pouzilo pfijmeni francouzského fyzika, ¢ist Capka znamena cist Capkova dila,
vypit celou Idhev znamend vypit cely jeji obsah. SEe

(A. Tejnor, Z. Hlavsa, Cesky jazyk pro stredni odborné skoly a studijni obory stiednich odbornych ucilist, upraveno)

© Rozhodnéte o kazdém z nasledujicich Gsekd TEXTU 1, Iviz5,5.35/ max. 2 body
zda obsahuje domnénku (A), nebo ne (N):

19.1 reagoval na Johnsonova slova Putindv mluvci

19.2 nékdo jej ziejmé dal Skripalové dcefi do kufru uz v Rusku

193  obvinéni odmita a chysté se v nejbliz3ich hodinach oznamit reakci
19.4 jakékoliv zminka o nasem prezidentovi v této souvislosti je Sokujici

g‘ﬁg Ktery z nasledujicich iiseka TEXTU 1 obsahuje metonymii? fiz5,5.35/ 1 bod
" Ulohu feite na zakladé definice uvedené v TEXTU 2.

) rusky prezident velmi pravdépodobné nafidil

B) reagoval na Johnsonova slova Putindv mluvdi

() nékdo je dal zfejmé Skripalové dcefi do kufruuzv Rusku

D) Moskva obvinéni odmité a chysta se v nejblizsich hodinach oznamit reakci

%ﬁ% Ktery z nasledujicich druht zéjmen se vyskytuje v podtrzeném tseku TEXTU 12 fviz4,s.30/ 1 bod

A) tazaci

B) osobni
() zaporné
D) neurcité
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22 Prifadte k jednotlivym tryvkam (22.1-22.4) moznost (A-F), f27,5.4%9 max. 4 body
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ktera nejlépe vystihuje dany uryvek:

(Kazdou moznost z nabidky A-F muzete pfifadit pouze jednou.

Dvé moznosti zbudou a nebudou pouzity.)

Nechod, Vasku, s pany na led:
mnohy priklad mame,

7e pan sklouzne, a sedlak si
za néj nohu zlame.

Bour Zene korab u divokém béhu.
John lampu klamnou k skéle pfivésil
a di:,,Bah zehnej brehu!”

A korab k svétlu zene se a v trysku,
se nahle pies Uskali prekotil,

a stézném vézi v pisku.

Znam kfistalovou studanku,

kde nejhlubsije les,

tam roste tmavé kapradi

a vakol rudy vies.

Tam ptaci, lané chodi pit,

pod javorovy kmen,

ti ptaci za dne bilého,

ty lané v noci jen.

DUCH

(zdola) Ptisahejte!

HAMLET

Utis se, duchu! — A ted, mili pani,

s upfimnou laskou se vam poroudcim.
A zmze-li co chudak jako Hamlet,
aby vam skutkem projevil svou lasku,
dé Panbuh, udéla to. Pojdte, pani!

A pé&kné prosim: micet jako hrob!
Vymknuta ze svych kloubd doba Sili:
7e jsem se zrodil, abych napravil ji!
Le¢ pojdme, panové!

Odejdou vsichni.

epos

balada
epigram
anekdota
lyricka basen
divadelni hra

(Vzhledem k povaze tilohy nejsou zdroje vychozich text( uvedeny.)

\'\.W«.m. -



